◆責任編輯: 甄智曄

# 通」求助者

# 開通39小時接獲841來電專家思港人精神支援需求大

香港特區政府本周三(27日)推出「情緒通」熱線18111 , 至昨日開通短短 39個小時已接獲841個來電,高峰時一個小時接獲67個來電,當中有長期 受精神困擾人士,亦有致電為親人尋求支援,且來電人 士涵蓋不同年齡層,由十多歲至長者不等,

其中有4宗來電屬高危個案,須即時轉 介提供輔導。有精神科醫生在接受香港 文匯報訪問時指出,香港市民的情緒及 精神健康支援需求大,尤其疫後經濟狀況 未復常,相信受情緒困擾的市民增加。

◆香港文匯報記者 劉明

火火 運「情緒通」18111 熱線的利民會,其總幹事馮祥添昨 **三** 日上午在接受電台訪問時表示,熱線本周三下午4時運 作,共有30條熱線接聽市民電話,至昨早7時即運作短短39個 小時已處理841 宗來電個案,其中開通後24 小時接獲614 個來電 平均每小時處理25.6 宗個案,首日高峰期是晚上10時至午夜12時 平均每小時有62次來電,最多更在一小時內有67個來電。

## 平均每小時62次來電

他解釋,熱線提供24小時一站式服務,接線人員了解來電者情況後會轉介 至合適機構提供支援,加上特區政府的宣傳,故來電及轉介數量較多,首日614 宗來電中,有72宗接受簡單輔導,14宗轉介至其他機構,而來電數量是利民會以往開辦的精 神健康熱線的4倍。來電人士包括不同年齡層,由十多歲到年長婆婆致電都有,認為熱線推出

他介紹,接線人員了解來電者情況後,要獲得對方同意才轉介到其他合適的機構提供支援,處 理來電時間要視乎每宗個別個案情況,若只想了解簡單資料,或只須數分鐘至10分鐘,倘涉及 個人情緒如自己或親人受困擾,則要用較多時間了解其情況,一般要20分鐘至30分鐘不等。

熱線人員同時會進行危機評估,倘發現危機愈高,恐會自毀便須盡快轉介,即尋求警方或消 防處救護員協助,若有人有自我傷害想法,但未有即時自殺風險,則轉介至中長線的輔導機 構,包括政府的社署或生命熱線等非政府機構,以接受長時間支援。他透露,熱線開通後暫有 4宗高危個案,但未有即時生命危險,無須轉介警方處理。

馮祥添説,接聽熱線的義工和工作人員本身要接受30個小時訓練,包括精神健康和精神 病類別認識、精神科藥物效果、如何溝通、心理狀況及高危評估等範疇,不少義工也有專 業背景,包括已是曾受訓的輔導員或社工。接線中心並有兩名資深督導主任,及有 兩名社工管理中心主任,若接線人員發現有高危個案,會轉交有關督導主任 和中心主任跟進。

▶昨日所見,涉案單

位大門上鎖及氣窗被封,門

香港文匯報記者劉友光 攝

外地上遺有少量血跡。

對「情緒通」18111熱線甫開誦便有大量來電,本身是精神科專科醫 生的心理衞生會執行委員黎守信對香港文匯報指出,由於熱線才剛推 出,要較長時間如運作一個月的來電數字,才能確定是否有大量需 求。不過,由於熱線轉介有需要個案到各機構提供支援服務, 加上3年疫情市民情緒困擾會有增加,相信初步來電數字顯 示香港對有關精神健康的支援需求頗大。

# 每7名港人1個經歷過精神疾病

他解釋,之前不少調查已顯示,疫情期間港人情 緒困擾情況增加,精神健康檢討委員會更曾指平 均每7名港人就有一個經歷過精神疾病,心理衞 生會2021年公布的調查亦顯示港人抑鬱指數上 升,「疫情歷時3年,疫後香港經濟狀況未復 常,經濟壓力下自殺率亦會增多,部分青少年 疫後未適宜重返校園的學習環境,近期自殺 問題亦引起關注,故情緒及精神健康支援需 求增加,乃

是預期之 內。」

▶ 警方 在案發 現場檢獲 懷疑涉案鐵 錘及菜刀。



來電多曾「塞車」

香港文匯報訊(記者 劉明)利民會總幹事馮祥 添指出,特區政府推出「情緒通」18111 熱線 時,提出接線中心每更最少要有6人當值,事實 上熱線開通至今,平均已有兩倍人手即十餘人當 值,但曾因同一時間有太多來電,有3宗來電未 能接聽,其中一宗因對方沒有來電顯示而不能回 電跟進。他表示會研究哪個時段是來電的高峰 期,安排足夠人手以應付需求。

馮祥添在接受電台訪問時表示,熱線首天開通 期間曾同時有十多個來電,接線人員未能接聽全 部來電,3個來電只能留言,中心人員半小時內 回電當中2個來電者,餘下一人因沒有來電顯示 而未能回覆。他強調這是偶發事件,未能即時接 到來電的個案只佔極少數。

但他坦言,無論人手比例多高也會有極限,倘 若同時段有很多來電,也有機會只能留言,故 正密切留意哪個時段是高峰時間,以編配更 多人手,「首天晚上10時後多來電,但翌 日晚上則不多,高峰期變成下午4時至6

獲 特 許 可 在 全 國 各 地 發 行 2023年12月

(852)60668769 60668769@ wenweipo.com

# 高峰期將「增兵」

時。」由於剛開通熱線,目前時間未能作準,但 強調中心人手編配彈性大,高峰時可增加倍計人 手,若長期有如此大需求量,相信政府資源上會 有編配,而該會暫已可用本身的人手彈性處理。

精神健康諮詢委員會前委員、社區組織協會社 區組織幹事阮淑茵在電台節目上指出,以往有些 人有情緒問題不知如何求助,「情緒通」熱線一 站式服務是好事,最擔心亦是人手問題,利民會 替政府營運該熱線,面向公衆的層面大很多,需 要有充裕人手,尤其晚上不少服務機構停止運 作,故晚上要留意人手是否足夠。

她表示,有街坊試用熱線後反映,接線人員要 對方提供姓氏和年齡才可繼續傾談,她表示明白 政府想收集數據分析,但情緒支援應以人為本, 要關顧來電者情緒需要,傾談後才查詢個人資料 感覺會較好。此外,接線人員曾對來電者表示關 於身體健康問題非處理範圍,故希望政府宣傳時 講清楚服務定位,且加強接線人員應對技巧,不 要刺激對方情緒,並增加更多轉介服務。

# 壓力爆煲未求助 單親母傷子後跳樓

防止自殺

及求助熱線

東華三院芷若園熱線: 18281

生命熱線:23820000

明愛向晴熱線:18288

「情緒通」熱線: 18111

社會福利署熱線: 23432255

醫院管理局精神健康專線:24667350

香港撒瑪利亞防止自殺會熱線:23892222

香港文匯報訊(記者 蕭景 源) 屯門湖景邨發生倫常命案 一名與兒子相依為命的單親媽媽 多年來對兒子寄予厚望、管教甚嚴, 尤其緊張讀中學的兒子學業成績,精神 長期繃緊致壓力不斷累積,又未有向外求 助,前晚與兒子因學業問題發生爭吵,疑 觸發壓力「爆煲」,情緒崩潰下持刀錘打傷 兒子後,奪門跑出走廊墮樓身亡。有關注家庭

親子關係的社工在接受香港文匯報訪問時表示,家長與子女因管教 和學業問題有紛爭,雙方都應該及早自我檢討,最重要是懂得向外尋 求專業輔導及支援,一旦遇上爭執要及時抽離現場,避免情緒惡化釀 悲劇。

# 憂兒學業問題 最終精神崩潰

不幸身亡的家庭主婦姓陳(55歲),其17歲讀中四的兒子在案中 頭部及頸部受傷,目前仍在留醫,情況嚴重。據了解,陳婦早年喪 夫,一直獨力撫養兒子,兩母子獲安排住進湖景邨湖畔樓18樓一 單位,並依靠綜接金生活。據悉,陳婦非常疼愛兒子,希望他讀 書有成將來有好前途,故多年來對兒子管教甚嚴,尤其對其學業 更是非常緊張,以致自添壓力,情緒大受困擾。據了解,陳婦 未有向其他人尋求援助及宣洩壓力,以致負面情緒不斷累 積,最終精神崩潰。

> 前晚深夜11時許,母子倆在家中又因學業問 題發生激烈爭吵,其間疑母親情緒激動,手持



●倫常命案發生後,警員趕至現場調查。

鐵錘及菜刀襲擊兒子,兒子受傷浴血跑出走廊大聲 呼救,其母親則跑到樓上一層走廊,翻過圍欄躍下 墮地昏迷,兒子返回家中報警,母子由救護車送院 治理。警方在現場檢獲懷疑涉案鐵錘及約30厘米長 菜刀,列作「傷人」及「有人從高處墮下」案處

社會福利署昨日表示,涉事家庭並非社署社工跟 進的個案,涉事少年現正留醫,社署社工已聯絡其 家人,並會按有關家庭的福利需要提供適切援助。

# 專家:短暫抽離 避免情緒惡化

家庭及親子教育工作者司徒漢明在接受香港文匯報訪問時表示,身 為子女,應該明白父母對自己學業的關注及苦心,建議為人子女者若 已經盡力但仍未如理想,應該開心見誠向父母反映,一同尋找處理方 法,倘成績仍不理想,可考慮向其他有興趣方面發展,尋找人生的 「閃光點」,如運動、演藝或專門技能等,「相信大部分父母在看到 子女已盡了全力,也會支持子女的想法。」

他坦言,父母管教子女從來都不是一件簡單的事情,過程中一定會 有衝突,他建議應採取「先緊後鬆」的推前管教工作,早在子女兩三 歲時開始積極管教至升中學,同時要增加子女抗壓及面對問題的能 力,否則從小放任放縱,令子女形成壞習慣,就會錯失管教的黃金時 間,特別正在青春期的子女難免會反叛,令父母更加激心。因此,父 母要有情緒管理和紓緩方法,如雙方發生激烈爭吵,父母要懂得適時 抽離現場,「短暫離開,可以避免情緒不斷升溫,以致情緒失控傷害 自己或傷害對方。」 ◆香港文匯報記者 蕭景源

督印:香港文匯報有限公司地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 發行中心:28739889 廣告部:28739888 傳真:28730009 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-3樓